
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kompenzácia sociálnych dôsledkov ŤZP je 

zmiernenie alebo prekonanie sociálneho 

dôsledku ťažkého zdravotného pos-

tihnutia (ďalej len ŤZP) poskytovaním 

peňažných príspevkov na kompenzáciu 

podľa zákona č. 447/2008 Z. z. o pe-

ňažných príspevkoch na kompenzáciu. 

Nie je daná spodná hranica veku, kedy 

môže byť dieťa posúdené ako osoba           

s ŤZP. Obmedzenie vekom je len pri 

príspevku na opatrovanie, o ktoré je 

možné požiadať až od 6. roku dieťaťa. Na 

kompenzačné príspevky nevzniká nárok 

automaticky. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Forma sociálnej pomoci založená na 

individuálnom prístupe k rodine, ktoré sa 

ocitli v nepriaznivej sociálnej situácii pod 

vplyvom narodenia dieťaťa s ŤZP. Aj keď 

primárnu zodpovednosť za riešenie 

nepriaznivej sociálnej situácie má rodina, 

štát jej pomáha. Sociálna pomoc pre 

konkrétneho jedinca/rodinu by mala byť 

v závislosti od jeho/jej individuálnych 

potrieb a individuálnych predpokladov 

sebaaktivizácie. Celé vymedzenie 

sociálnej služby nájdete na tomto linku: 

448/2008 Z. z. Zákon o sociálnych 

službách | Znenie od 25.04.2020 

(zakonypreludi.sk) 

Vždy sa individuálne posudzuje 

konkrétne zdravotný stav, sociálne 

dôsledky ŤZP a tiež aj majetkové pomery. 

Sociálne dôsledky ŤZP sa posudzujú ako 

znevýhodnenie v porovnaní s osobou bez 

postihnutia rovnakého veku a za rovna- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

kých podmienok, ktoré nie je osoba s TŽP 

schopná prekonať sama. Napr. ak 6 ročné 

dieťa nedokáže rozprávať, je znevý-

hodnené v porovnaní s dieťaťom bez 

postihnutia. Ak je dieťa so zdravotným 

znevýhodnením umiestnené  v centre pre 

deti a rodiny(detské domovy), na základe 

zákona č. 376/2022 Z. z. a novely  zákona 

o kompenzáciách č. 447/2008 Z. z. môže 

centrum požiadať v mene dieťaťa so 

zdravotným znevýhodnením o vyhoto-

venie parkovacieho preukazu a o prizna-

nie príspevku na osobnú asistenciu ale 

napr. aj o poskytnutie peňažného 

príspevku na kúpu pomôcky.  

 

Ak vás premáha neistota čo bude s 

dieťaťom, keď nemôže chodiť na te-

rapie, nechajte sa inšpirovať skúse-

nosťami rodičov, ktorí majú tiež 

zdravotne postihnuté deti.   

 

ZDRAVOTNÉ     
POSTIHNUTIE 
A RODINA 

SOCIÁLNA POMOC 

 

Aj dieťa so zdravotným znevýhodnením má 

právo na výchovu a vzdelávanie s využitím 

špecifických foriem a metód, ktoré 

zodpovedajú potrebám a na vytvorenie 

nevyhnutných podmienok, ktoré túto     

výchovu a vzdelávanie umožňujú. 

 

https://www.zakonypreludi.sk/zz/2008-448/znenie-20200425#p2
https://www.zakonypreludi.sk/zz/2008-448/znenie-20200425#p2
https://www.zakonypreludi.sk/zz/2008-448/znenie-20200425#p2


 
 
 
 
 
 

Každé dieťa sa učí počas celého dňa. 

Doma máme množstvo príležitostí na to, 

aby sme dieťa rozvíjali, učili nové veci a 

zručnosti. Opakované činnosti sú rutiny, 

ktoré robíme pravidelne a dostatočne 

často, aby sa dieťa počas nich dokázalo 

naučiť nové zručnosti a zapamätať si ich. 

 

 

ZVLÁDNEŠ TO NOHAMI 

V izbičke si pripravte voľný priestor a do 

stredu tohto priestoru si položte nádobu, 

do ktorej budete zbierať ponožky. S 

pomocou Vášho dieťatka si prineste 

ponožky a poukladajte ich blízko nádoby. 

Dieťa si sadne na zem a použije iba nohy, 

aby pozbieralo ponožky. Aktivitu 

zjednodušíte, keď ponožky poukladáte 

okolo nádoby (30 – 40 cm, záleží od toho, 

aké dlhé nôžky dieťa má) tak, aby Vaše 

dieťatko mohlo chytiť jedno klbko 

nohami a vložilo ho do misky pootočením 

sa rukami na zadočku. 

 

SKOČ, KEĎ POČUJEŠ ZVUK 

Vyznačte na zemi body, napríklad ich 

môžete vystrihnúť z farebného papiera. 

Vytvorte z bodov krátku dráhu. Ak je detí 

viac a máte na to priestor, spravte dráhu 

pre každé dieťa. Deti sa postavia na prvý 

bod svojej dráhy. Vezmite bubienok a 

dohodnite sa s deťmi, že keď buchnete na 

bubon, skočia z jedného bodu na 

nasledujúci. Keď je bubon ticho, deti 

stoja. Keď znova počujú zvuk, skočia. 

 

DINOSAURUS VO VAJÍČKU 

Pripravte si ľadové vajíčko: vložte 

plastovú figúrku do balóna, natiahnite 

balón na vodovodnú rúrku a napustite do 

balóna vodu. Dajte málo vody, aby ste 

mohli balón zaviazať. Vložte balón na noc 

do mrazničky. Zmrazené „vajíčko“ po-

ložte do prázdnej misky, pomôžte ho váš-

mu dieťatku otvoriť, môžete mu pomôcť 

použiť nožnice, aby rozstrihlo balón a 

olúpalo „vajíčko“. Do druhej misky dajte 

teplú vodu, naozaj teplú, nie horúcu, aby 

sa Vaše dieťatko neobarilo. Umožnite 

dieťaťu hrať sa s vajíčkom až kým sa ľad 

neroztopí, aby zistilo, čo bolo vo vnútri. 

Takto si bude trénovať trpezlivosť. 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

SOCIÁLNE SLUŽBY NA PODPORU 

RODINY S DEŤMI  

Ide o súbor činností, ktoré sú zamerané 

na prevenciu vzniku nepriaznivej so-

ciálnej situácie, riešenie nepriaznivej 

sociálnej situácie alebo zmiernenie ne-

priaznivej sociálnej situácie fyzickej 

osoby, rodiny alebo komunity a vo vzťahu 

k dieťaťu k zabezpečeniu starostlivosti       

o dieťa z dôvodu situácie v rodine, ktorá 

vyžaduje pomoc pri starostlivosti o dieťa.  

Nepriaznivá sociálna situácia je 

legislatívne vymedzená ako ohrozenie 

fyzickej osoby sociálnym vylúčením 

alebo obmedzenie jej schopnosti sa 

spolo-čensky začleniť a samostatne 

riešiť svoje problémy z taxatívne 

vymedzených dôvodov.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SLUŽBA NA PODPORU ZOSÚLAĎOVANIA 

RODINNÉHO ŽIVOTA A PRACOVNÉHO 

ŽIVOTA  

Osobitný význam majú sociálne služby na 

podporu rodiny s deťmi a to pomoc pri 

osobnej starostlivosti o dieťa, pomoc pri 

osobnej starostlivosti o dieťa v zariadení, 

služba na podporu zosúlaďovania rodin-

ného života a pracovného života, služba 

na podporu zosúlaďovania rodinného 

života a pracovného života v zariadení a 

služba včasnej intervencie.  

Sociálna kalkulačka je aplikácia, 

pomocou ktorej rýchlo a jednoducho 

zistíte, či na základe ochorenia dieťaťa 

máte nárok na preukaz TŽP, parkovací 

preukaz a kompenzácie.  

 

HRY ZO ŽIVOTA 
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